

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych:

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

## WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
PRZESYŁKA POCZTOWA	10—	5—	2,50	—84
BRAGANICA	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odesłanie do domu 10 kop. miesięcznie.  
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
Rekopolaw — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowała.

## CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz politykowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
Ogłoszenia na 1-ej stronie za wiersz politykowy lub jego miejsce 60 kop.  
Ogłoszenia na 1-ej str. o politycz. państw. za wiersz pol. lub jego miejsce 1 rb.  
Reklamy za wiersz politykowy lub jego miejsce 40 kop.  
Nekrologi za wiersz politykowy lub jego miejsce na 1-ej str. 50 k., po tekście 30 k.  
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.  
Ogłoszenia zwozajane miejscowe za wiersz politykowy lub jego miejsce 18 k.  
Ogłoszenia zwozajane zamiejscowe za wiersz pol. lub jego miejsce 20 k.  
Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.  
Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.  
Ogłoszenia w niedzielam Numerze o 25% drożej.  
Dołączono prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i K. Metal i S-ka, Wielka 39, telefon № 886. Po godz. 6-ej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

**CYRK-TEATR** (prosp. 8-to Jerski) **„Noc miłości”** operetka-mozajka w 3 akt. Walentynowa. Akt 1-szy Zaręczyny. — Akt 2-gi Porwanie narzeczonej. — Akt 3-ci Sąd. „Poslednij dzienicek”, wyk. cała trupa. Biorycy udział panie — Wolkonska, Manina, Marsina, Rozowska, Jarosławowa; panowie: Aleksin, Borzenko, Gorianskij, Wolin, Wl. Dnieprow, Tierskij i In. Gł. kapelmistrz S. Suchadrew, reżyser S. A. Aleksin. Początek o 8 1/2. W czwartek 8 marca 1-szy gościnny występ. D. 9-go marca „Tajemnice haremu”, 10 marca „Hrabia Luxemburg”. Wkrótce wystąpy S. O. Troickiej.

**„BRONISŁAWA”** w sali „Lutnia” **W otchłani zła,** dramat w 2-oh espektach, treść i wykonanie wspaniałe. Zagawiany ocean. — Kassjan Komrjowski prostak. Początek o godz. 8-ej pop. UWAGA. W sobotę, 10 marca, kinematograf będzie zamknięty.

Sarga **Łostać można wszędzie**



**KALODONT**  
NIEZBĘDNY  
KREM I ELIKSIR DO ZĘBÓW,  
zbadany przez urzędy lekarskie.  
(Wiedeń 3 czerwca 1887 r. 1 Paryż 3 kwietnia 1910 roku).  
Przy użyciu zęby pozostają czyste, białe i zdrowe.

**ZARZĄD**  
**Wileńskiego Towarz. Wzajemnego Kredytu**  
Zeszyt zawiadomić Sz. Członków T-wa, że dnia 21-go marca 1912 r. 3-ej wieczorem w Sali Zarządu Miejskiego odbędzie się doroczne Walne Zgromadzenie. 19057

**Warszawska Spółka Meljoracyjna**  
Warszawa: Warszawa 1910 r. **WILNO:**  
ul. Żarawa 27, tel. 29-32. **Medal złoty MINISTERIUM ROLNICTWA.** Gubernatorska 5, tel. 1054  
Egz. od 1906 r. Egz. od 1907 r.  
Dokładnie, akuratnie i terminowo wykonanie robót. Żądać referencyj z wykonanych robót na Litwie i Rusi.  
Wyrabia z gwarancją kredyt meljoracyjny rządowy. 17759

**Biuro Architektoniczno-Budowlane**  
**H. Gay, Z. Świącicki**  
Inżynierowie.  
**Wileńskie Lit., hotel „Garni”** 19090

Opuścił prasę zeszyt 1-szy 1912 r. **MIESIĘCZNIKA**  
**LITWA I RUŚ**  
wychodzącego pod redakcją J. OBSTA.  
TREŚĆ: O Uniwersytet w Wilnie przez J. Obsta. — Od Mendoga do Jagielly przez A. Prochazkę. — Towarzystwo Przyjaciół nauk w Wilnie. — Herbarz litewski z rysunkami Tad Dmochowskiego. — Cmentarz Kamieniecki przez A. Prusiewicza. 5 tablic ilustrowanych.  
Prenumerata roczna w Wilnie rb. 6.—, na prowincji rb. 7.—, zagranicą rb. 8.—.  
Zeszyt pojedynczy 60 kop. — Prenumeratę i nabywać można we wszystkich księgarniach.

**Najbardziej elegancki wybór**  
ostatnich nowości sezonu na damskie suknie,  
kostjomy i bluzki  
w sklepie bławatnym i sukienym  
**Sz. Ch. KREMERA,**  
Wilno, ul. Niemiecka № 27.  
CENY STAŁE. 19099

**Doktor Gabriel Puzyryjski,**  
Pracujący 12 lat szpitalom, przyjmuje  
pacjentów na wewnętrzne, dziecięce, skórne  
choroby oraz specjal. zędzikowa i kleszcz.  
Wizyty od 9—1 w pol i od 5—8 wieczór.  
Trocka № 9 m. 7. 7270

**Marjan Trojan,**  
Inżynier-Architekt,  
Przyjmuje do wykonania plany, kosztorysy,  
kierownictwo robót. Wilno, Kazanka 3 m. 1,  
godz. 3—7 w. 17823

**DOM HANDLOWY A. STĘPKOWSKI**  
**POLSKA ZNAKOMITY KONIAK WILNO**  
**Remy-Martin.**  
Gospodarka finansowa Rosji.  
(Rozmowa z posłem Wł. Żukowskim).

Rozprawy budżetowe, szeregi wymownych cyfr, ścieranie się poglądów finansowych rządu z krytyką opozycji, myśli, zarzuty i uwagi, zrodzone w trakcie dyskusji, oświetlającej gospodarstwo państwowe i zdradzającej istniejące w tej dziedzinie tendencje — to materiał, z którego wysnuć można wnioski nader ważne zarówno co do stanu obecnego, jak i przyszłości państwowego życia. By jednak w lesie tym zorientować się i nie zbłądzić — trzeba mieć przewodnika, drogę krzyżujących się i poplątanych ścieżek świadomego, trzeba mieć przewodnika takiego, co śród nich jest jak u siebie w domu, takiego, co z miliardowych pozycji umie ich treść wyciskać i treści tej zna wartość istotną. Przewodnikiem takim dla chcących spojrzeć trochę głębiej w istotę finansowego stanu Rosji — sądziłem — bardziej niż ktokolwiek może być poseł Żukowski. Jest to najlepszy znawca państwowego budżetu w Kole naszym w Dumie państwowej. Rosyjski labirynt ekonomiczny nie zdaje się mieć dlań tajemnic... Zdać mi się więc, że dzieląc się z ogółem polskim tem, com od posła Żukowskiego usłyszał — skale naszego rozumienia stosunków państwowych bezwzględnie powiększam.

Kwestja przy schyłku trzeciej Dumy najaktualniejszą jest pono stosunek Izby owej do gospodarstwa ministerjum skarbu... Bowiemy trochę opozycyjnych mów co rok sprawy tej nie wyczerpuje. Zdanie posła Żukowskiego w tym względzie jest skryzlowane i jasne.  
— Duma rosyjska — twierdzi on — popeliła czyn wysoce niekonstytucyjny: wytworzyła wszechwładztwo finansowe ministra skarbu. Minister ten dzięki niej bowiem stał się panem bezwzględny życia ekonomicznego. Pozwoliłno mu zgrzmadzić w swoim ręku miliard wolnej gotówki... Jest to rzecz niesłychana. Rosja jest, co prawda, oparta na lichym fundamencie ekonomicznym, jako państwo par excellence rolnicze, narazone na niespodzianki i wahania, pewien więc dość znaczny nawet regulator pod postacią sum rezerwowych jest jej niewątpliwie potrzebny. Urodził się co rok dopisuje, a wydatki są znaczne. Idea „wolnej gotówki” jest więc słusna. Ale idea ta w Rosji wyrodziła się i przybrała charakter potworny. Dobrze póki ów miliard, z oszczędności powstały, jest w rękach takiego człowieka jak Kokowcow. Tego dojrzałość społeczna i finansowa, zarówno jak i dobra wola w tym względzie nie podlega wątpliwości. Ale niech jego teka dostanie się w inne ręce! Niech ministrem finansów zostanie człowiek, posługujący się, jak b. premier, np. „impulsami woli...” Jakież stąd mogą wynikać katastrofy dla państwa!  
— Jakże może — pytałem — użytkować ów miliard skupiony w jego ręku — rosyjski minister skarbu?  
— Może wpływać najdowolniej na kursa. Może zaangażować skarb w najmilsze spekulacje. Może oddziaływać na rynki zagraniczne i wywierać na nie nacisk polityczny. Może wreszcie, jako właściwy szef Banku Państwa skierować go na taką robotę, że zabije najzupełniej banki prywatne. Te ostatnie już dzisiaj,

dzięki temu, że Bank Państwa wziął na siebie dyskonto, zmuszone są do spekulacyjnych operacji... Ministerjum finansów ma władzę dyktatorską nad całym układem życia ekonomicznego. Ono postanawia ceny spirytusu i cukru, taryfy kolejowe i stopę procentową Banku. Reguluje handel zbożowy. Czyni co chce... I wszystko to sprawi „parlament” rosyjski, który obowiązany jest przeciw bronić samodzielności społecznej we wszystkich dziedzinach... Ale ani nie umie tego, ani nie chce...  
— Czy jednak byłoby to dla nas dobrze, gdyby na bieg spraw ekonomicznych posiadała większy niż dziś wpływ Duma?  
— Dla nas byłoby to zapewne w tej chwili gorzej, bowiem Izbę obecną przenikają zasady nacjonalistyczne. Mogąc — i do finansów Izba owa wprowadziłaby politykę. Ale gdyby zabrało Kokowcowa wprowadziłby tę samą politykę do gospodarstwa państwowego i taki minister skarbu, którego nacjonalista chcieli widzieć u władzy. Więc fakt, iż ministerjum na nie oglądać się nie potrzebuje w zasadzie jest fatalny. Samo sobie to jednak społeczeństwo rosyjskie przypisać musi.

— Jakto? — wyraziłem zdziwienie — Przecież istotna myśl społeczna, wypowiadająca się w stanowisku umiarkowanej opozycji, do gospodarstwa rządu odnosi się bardzo krytycznie.  
— To są frazesy, ale to nie przedstawia żadnej wartości realnej — rzekł mi pos. Żukowski. — Opozycja rosyjska jest w gruncie rzeczy przeciwniczką gospodarstwa prywatnego. Wszakże ma do ministra pretensje, że za mało upamiętniał koleje. Stan rzeczy obecny mniej jest jej niemyli niżby się zdawało. Wydaje jej się to normalne, że budżet rosyjski najbardziej jest podobny do niemieckiego, że siłę jego główną stanowią nie podatki, ale dochody państwowe. Tymczasem to rzecz charakterystyczna dla państw o tendencjach absolutystycznych... Rząd, który robi i myśli za wszystkich, dogaduje jednak naturze rosyjskiej. To jest rzecz, którą zmienić najtrudniej. W sprawach naprawdę konkretnych interesów społeczeństwa tycających Dumę cełuje absolutny brak inicjatywy. Oddawna widocznym jest, iż przewaga dochodów nad wydatkami państwa będzie wzrastać — jednak Izba sama przez się nie obmyśliła żadnych prawie inwersji, na któreby zwiększając się zapas gotówki mógł być użyty. Uchwaliła 8 milionów na szkoły — to i wszystko... Co z miliardem zrobić — nikt nie wie. Rząd jest zdania, że próby gospodarki nakładowej na szerszą skalę dałyby tylko wyniki ujemne...  
— Dlaczego?  
— Brak ludzi i brak pomysłów...  
— A jednak czy istotnie zdaniem pana „wolnej gotówki” w tak olbrzymiej ilości nie możnaby zamienić w potężny czynnik twórczy?  
— Oczywiście, można... Państwo mogłoby lepiej t. j. nakładowo prowadzić swe dominację... Myślę tu o losach przedewszystkiem... Renta ma zbyt niski kurs, bo gnębą ją walory 5-procentowe, należałoby więc dokonać konwersji tych ostatnich. Wreszcie dla umocnienia sytuacji walutowej konieczne jest rozwinięcie produkcji złota... Trzecia Duma nie przedstawiła rządowi nigdy żadnych poważnych dezyderatów w tym kierunku.  
— Czy sądzi pan, że była to tylko nieudolność ze strony obecnych przedstawicieli rządu?  
— Nietylko. Większość ich, mojem zdaniem, gotowa jest zrzec się wszelkiej odpowiedzialności gospodarczej na rzecz rządu. Byłby rząd użył pieniędzy na walkę z inopiemcami. Taki jest rozum państwowo obecnej parlamentarnej większości.

— Jednakże pragnie ona gorąco — zauważyłem — stworzenia banku dla ziemstw. Zali to nie do wodzi pewnej o rzeczywisty rozwój dbałości?  
— Zgadzać się, by ów bank był w rękach ministerjum — odparł z głębokim szacunkiem pos. Żukowski — Duma wzmacnia w dalszym ciągu ekonomiczną dyktaturę rządu... A to kiedyś na losach „konstytucji” rosyjskiej zawąży.  
— Czy Rosja jednak mimo wszy-

## Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).  
**CIĄGŁOŚĆ III i IV DUMY. — TRWANIE SESJI. — PRZEMÓWIENIE SAZONOWA I POGŁOSKI O WOJNIE.**  
Petersburg, 7 (20) marca.  
(W.) W kolach rządowych ustala się przekonanie, że projekty trzeciej Dumy nie będą ponownie rozważane w IV Dumie, lecz bezpośrednio przedją do Rady państwa. W ten sposób utrzymana jakoby będzie ciągłość pracy prawodawczej.  
Sesja Izby prawodawczych potrwa prawdopodobnie do czerwca. Dnia 14 (27) marca wystąpi z mową o polityce zewnętrznej minister spraw zagranicznych Sazonow. Mowa jego ma podobno rozwiać pogłoski o możliwości bliskiej wojny.

stko — rzuciłem pytanie — ekonomicznie się rozwija?  
— Rosja okazała elastyczność, której się nikt nie spodziewał, po ciężkich ciosach szybko dziwnie przysła do siebie. Wzrost jej dochodów i wydatków jest dowodem na sukcesy gospodarczej sam przez się. Choć uczynić by tu można pewne zastrzeżenia. Za to są symptomata rozwoju bezwzględne. Do nich należy wzmogona konsumpcja cukru, wzrastające zużyczenie żelaza i zwiększający się wciąż przewóz towarów na kolejach... Jednak Rosja spokojnie całkiem patrzeć w przyszłość nie może, bo katastrofy w rodzaju zeszłorocznego głodu mogą jej grozić jeszcze nieraz i nawet w większym stopniu. Fundament ekonomiczny państwa jest wciąż jeszcze za słaby w stosunku do ciężaru gmachu wspartego na nim. Rezultaty urzędzeń rolnych, komasacji i t. d., dadzą się odczuć nie prędzej jak za lat piętnaście.  
Przeszliśmy do samych debat budżetowych. Pos. Żukowski nie przywiązuje do nich wielkiej wagi. Ludzi, mogących przeciwstawić rządowi w dziedzinie ekonomicznej coś więcej oprócz „pożelanij” — brak. Szyngelew w swojej mowie powiedział wiele rzeczy słusznych, bo to człowiek o umyśle świetnym i szerokim, ale jednak w krytyce jego był pewien dyletantyzm. Finansista nie jest. Za najbardziej „realną” ze wszystkich mów budżetowych uważa pos. Żukowski mowę Wł. Grabskiego, podnoszącą tak słusznie krzywdę, jaka się stała dzieje Polsce. Krzywdę tę w ostatnich czasach kurs nacjonalistyczny, mimo osobistą bezstronność Kokowcowa, powiększył. W ciągu lat pięciu, jak wiadomo, bilans Królestwa z państwem rosyjskiem się pogorszył. W r. 1905 dopłacaliśmy 15 milionów, obecnie Rosja bierze więcej niżli daje Królestwu Polskiemu już o 40 milionów. To niezmienne charakterystyczne. Tył zyskali narazie polacy na istnieniu Dumy w Rosji. Gdyby więc tak a Dumą miała decydować o sprawach państwa i w przyszłości i gdyby jej wpływ ekonomiczny też wyrosły, łatwo sobie przedstawić, jakbyśmy na tem wyszli... W tej chwili jaki taki sens polityczny ratuje jeszcze człowiek poważny w steru rządu stojący.  
Ta uwaga mimowoli zrodziła pytanie, bez którego nie obywa się w tej chwili żadna rozmowa „polityczna...” Czy wobec znanego powszechnie rozdwojenia w gabinecie — obecny skład Rady ministrów długo utrzyma się może?  
— Anormalne w Rosji jest normalne — odrzekł na to pos. Żukowski. I dodał, — Pamiętaj należy, że sytuacje z gruntu fałszywe trwają w tem państwie najdłużej.  
Nic trzeba być wielkim pesymistą, by, mając to w pamięci, dojść do wniosku, że i paradoksalny stosunek przedstawicielstwa społecznego do wpływów ekonomicznych rządu zmienić się w Rosji nie rychło. Stwierdził to pewnik niewątpliwym, iż niedość jest zdobyć „reformy” — trzeba mieć rozum i siłę, by je w istotną treść zamienić. Tej istotnej treści nowej i przemysłanej domaga się i gospodarstwo finansowe Rosji.  
W. Baranowski.

## Nie burzyć, ale budować.

Od jednego z obywateli naszego miasta otrzymaliśmy artykuł niżej, którego myśl zasadniczą podzielimy. Red.  
W Europie nigdy z pewnością nie było wypadku, aby miasto (magistrat wraz z całą Radą miejską) zburiło swój własny ratusz! Na całym cywilizowanym świecie miasta konserwują z największym pieczyem *pamiętkowe* gmachy, a spośród wszystkich państw przelotności dla każdego miasta, jako jednostki samorządnej, dla każdego magistratu i każdej Rady miejskiej, jest rzeczą najświętszą i nietykalną własny ratusz — gmach, świadczący, iż w danym mieście samorząd istnieje nie od wczoraj...  
Wilno otrzymało swój samorząd (prawo magdeburskie) już w r. 1387 i cieszyło się nim do końca Rzeczypospolitej. Następnie po burzach dziejowych i różnych przejściach zaryły się u nas tradycje samorządu. Nasz nowy samorząd datuje się dopiero od połowy ósmego dziesięciolecia XIX w., został wkrótce potem obcięty w r. 1890 i od niedawna grozi mu śmiertelne ciosy w preparowanych, przy udziale parlamentu rosyjskiego, kurjach narodowościowych... Jakgdyby w przewidywaniu tego co nas jeszcze spotkać może, pospieszamy dobrowolnie, zanim samorząd stanie się zupełną fikcją — zburić, zniszczyć swój dawny ratusz.

Gruntownie przerobić dawny gmach ratusza na teatr, a probować wydanie 150 tys. rb. na t. zw. „remont” teatru, jest zupełnym zniszczeniem dawnego ratusza.  
Ratusz wileński został przerobiony na teatr przed kilkudziesięcioletnią, kiedy nie było jeszcze samorządu. Przeróbki te jednak nie były kapitalne: nie zmieniono zewnętrznej wyglądu ratusza (podźwignięto z grunów przez Gucewicza w XVIII wieku), nie tknięto wewnątrz pięknych sklepień, zachowały się nawet dawne kolumny. Bez wielkich kosztów i trudów dałby się zrekonstruować dawny ratusz, którego plany wykonane przez Gucewicza i podpisane przez króla, przechowane są dotychczas w Zarządzie miejskim.  
Rekonstruowany dawny ratusz nadawałby się doskonale na gmach przyszłego muzeum, w którym w sili wójtowskiej (sądowej) byłaby stylowa z XVIII w. sala zebrań, w innych mniejszych salach byłoby nie mniej stylowe urządzenia wnętrza lokalów prywatnych i publicznych z XVII i XVIII w.

Trudno wyobrazić sobie lepsze położenie gmachu na muzeum miejskie jak to, które zajmuje dawny ratusz wileński, stojący wśród głównego placu w śródmieściu, przytem w zupełnym bezpieczeństwie od ognia, zdala od wszelkich budynków. Muzeum miejskie może być jeszcze na bardzo dalekim horyzoncie, ale nie wolno nam dziś burzyć tego, co musimy nietykalnym zachować do lepszych czasów i dla przyszłych pokoleń.  
Fronton ratusza, dzieło Gucewicza, zupełnie przypomina fronton katedry, jest tylko mocno zespęcony przez późniejsze rusztowanie drewniane (tak zwane „zapasowe wyjścia”), które, po usunięciu z ratusza teatru, dałoby się z łatwością usunąć i z pewnością będą usunięte. Czy ratusz i katedra, dzieła Gucewicza, są piękne? Dla mnie i dla większości tych, co odczuwają piękno w wyniosłych kolumnach rzucających głębokie cienie, piękne są kolumnady frontonu ratusza i katedry. Mogą być ludzie, co nie odczuwają tego piękna. Wolno im uważać fronton ratusza nawet za brzydki. Ale wystarczy stwierdzenie obiektywnego faktu, iż dzieło Gucewicza ma swoje miejsce w historii sztuki, jest charakterystycznym zabytkiem epoki, z której już bardzo niewiele zachowało się u nas okazów, aby te reszki co ocalają tak strzedz od zburzenia, jak ces. ka komisja archeologiczna strzeże i opieka otaewa o parę dziesiątków lat późniejsze od naszego ratusza pałace empirowe w Rosji. Czy nie dość nam kompromitacji było z Górą Zamkową, aby znów dopuszczać do tego, iż Petersburg da nam jeszcze jedną lekcję poznanowania naszych zabytków.  
Dla przerobienia dawnego ratusza na teatr projektowane jest przysunięcie zewnętrznej ściany gmachu

Petersburg.



o mato rdzennej ludności rosyjskiej... Włochy z Rosją przeciw Turcji.

Włochy z Rosją przeciw Turcji. Sensacyjna depesze swego korespondenta berlińskiego zamieszcza...

Włochy z Rosją przeciw Turcji. Sensacyjna depesze swego korespondenta berlińskiego zamieszcza...

Włochy z Rosją przeciw Turcji. Sensacyjna depesze swego korespondenta berlińskiego zamieszcza...

Włochy z Rosją przeciw Turcji. Sensacyjna depesze swego korespondenta berlińskiego zamieszcza...

Strejk górników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

Przebieg strejku górników w zagłębiu westfalsko-nadrenskim nie jest pomyślny dla robotników.

PARLAMENT.

POSIEDZENIE RADY PAŃSTWA

z dnia 7 (20) marca. (T. A. P.) Rada, pod przewodnictwem Aki-mowa, obradowała w dalszym ciągu nad projektami zmian

w ustawie instytucji sądowych. Przed przerwą rozważono art. 19 i 19<sup>1</sup>, określające cenzus wieku i wykształcenia sędziów pokoju.

Do art. 21, wyciągającego osoby, które nie mogą być sędziami pokoju, złożona została poprawka 15 członków Rady, aby nie puszczano osób

wyznania mołdawskiego na stanowiska sędziów pokoju. Minister sprawiedliwości popiera tę poprawkę, dodając wszakże, aby wyraził „wyznania mołdawskiego” zmienian „żydów”.

Następne posiedzenie w piątek. Szereg artykułów uchwalono w redakcji komisji obrony państwowej.

Do art. 16 uchwalono poprawkę ministerjum, określającą najniższy wzrost wstępującego do służby wojskowej na 2 arsz. 2 i pół werszka.

Przy art. 35 o terminach służby medyków i farmaceutów, Szyn-garew (k. d.) domaga się, aby ponownie przyjęto uchylene w drugim czytaniu poprawki kadetów o uwolnieniu od służby niższej lekarzy, prowizorów i weterynarzy.

Przewodniczy ks. Wolkowskij. Na porządku dziennym trzecie czytanie projektu zmiany ustawy powinności wojskowej.

Szereg artykułów uchwalono w redakcji komisji obrony państwowej. Do art. 16 uchwalono poprawkę ministerjum, określającą najniższy wzrost wstępującego do służby wojskowej na 2 arsz. 2 i pół werszka.

Przy art. 35 o terminach służby medyków i farmaceutów, Szyn-garew (k. d.) domaga się, aby ponownie przyjęto uchylene w drugim czytaniu poprawki kadetów o uwolnieniu od służby niższej lekarzy, prowizorów i weterynarzy.

Przewodniczy ks. Wolkowskij. Na porządku dziennym trzecie czytanie projektu zmiany ustawy powinności wojskowej.

Szereg artykułów uchwalono w redakcji komisji obrony państwowej. Do art. 16 uchwalono poprawkę ministerjum, określającą najniższy wzrost wstępującego do służby wojskowej na 2 arsz. 2 i pół werszka.

Przy art. 35 o terminach służby medyków i farmaceutów, Szyn-garew (k. d.) domaga się, aby ponownie przyjęto uchylene w drugim czytaniu poprawki kadetów o uwolnieniu od służby niższej lekarzy, prowizorów i weterynarzy.

Przewodniczy ks. Wolkowskij. Na porządku dziennym trzecie czytanie projektu zmiany ustawy powinności wojskowej.

Szereg artykułów uchwalono w redakcji komisji obrony państwowej. Do art. 16 uchwalono poprawkę ministerjum, określającą najniższy wzrost wstępującego do służby wojskowej na 2 arsz. 2 i pół werszka.

Przy art. 35 o terminach służby medyków i farmaceutów, Szyn-garew (k. d.) domaga się, aby ponownie przyjęto uchylene w drugim czytaniu poprawki kadetów o uwolnieniu od służby niższej lekarzy, prowizorów i weterynarzy.

Przewodniczy ks. Wolkowskij. Na porządku dziennym trzecie czytanie projektu zmiany ustawy powinności wojskowej.

oraz interpelacja tychże kadetów pod adresem ministra spraw wewnętrznych, że general - gubernatorowie, gubernatorowie, oraz naczelnicy obwodów dopuszczali się

nadużyć władzy, przekraczających ich pełnomocnictwa przez wydawanie postanowień obowiązujących, że wkładali na ludność obowiązki nie tycające się utrzymania porządku publicznego, bezpieczeństwa państwowego, wreszcie że uchylali się w pewnych wypadkach przewidzianych przez prawo od wydawania postanowień obowiązujących.

Timoschin (k. d.) popierając nagłosie wykazuje, jak ludność jest zależną w swem prywatnym i społecznym życiu od poglądu administracyjnego. W Rosji już przeszło od lat 30 nie istnieje prawo ogólne, a ludność musi się stosować do żądań gubernatorów i naczelników miast, że nawet zwolnienie niektórych miejscowości z stanu wyjątkowego nie polepsza warunków, ponieważ gubernatorom i naczelnikom miast nadano prawo wydawania postanowień obowiązujących, przyczem zupełnie się przez tychże ignoruje cyrkularz ministra spraw wewnętrznych z dnia 4 (17) grudnia 1909 o utrzymanie się w granicach udzielonych im pełnomocnictw.

Timoschin (praw.) nazywa interpelację fortem przedwyborczym, podkopującym władzę zwierzchniczą. Nagłosie interpelacji zostaje odrzucona większością 102 głosów, przeciwko 68.

Kadeci wnoszą, aby wyznaczyć komisję do rozpatrzenia tych interpelacji, termin dwutygodniowy. Matiniun (paźdz.) proponuje wyznaczyć termin do 5 (18) kwietnia.

Propozycja Matiniuna przyjęta zostaje większością 105 głosów przeciwko 57. Duma przechodzi do obrad nad wyjaśnieniami ministra oświaty w sprawie interpelacji

o wydalenie z uniwersytetów. Obratcow (praw.) twierdzi, że zamieszki studentów są wynikiem tego, że środowisko profesorów i studentów łatwo daje posłuch żywiołom prowokacyjnym. Rozkład do uniwersyteckim wniósł nie czarowniecy lecz kadeci i żydzi.

Czechidze (s. d.) dziwi się, że dopiero z przemówienia ministra uniwersyteckim a nieuniwersyteckim niema nie wspólnego. Młodzie uniwersytecka podług mowy winna być właśnie rozsądnikiem idealów ogólnoożywczych.

Nowickij II (praw.) krytykuje napady na ministra, oświadczając, że tea spełnił swój święty obowiązek. Mowa przytacza różne zbrodnicze i antypaństwowe przestępstwa studentów i profesorów.

Milukow (k. d.) Porównywa przemówienie ministra do kłębka zgnyłych nici, którego rozwinięcie nie można, bo nie ciągle się zrywa. Mówca charakteryzuje dalej abnegację władz w sprawach uniwersyteckich. Z powodu pory spóźnionej przemówienia swego Milukow nie skończył — odkładając zakończenie do następnej srody.

Następne posiedzenie dziś. Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II 1912 r.

„KULTURA“ NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-14. TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego“.

Telegramy Ag. Petersburskiej. Z dnia 7 (20) marca. BANDYTYZM.

Łódź. Na ulicy Mikołajewskiej uzbójni bandyci napadli na kasiera Tow. Louis Geyer, wiozącego na wypłatę 20 tysięcy rubli.

Łódź. Na ulicy Mikołajewskiej uzbójni bandyci napadli na kasiera Tow. Louis Geyer, wiozącego na wypłatę 20 tysięcy rubli.

Łódź. Na ulicy Mikołajewskiej uzbójni bandyci napadli na kasiera Tow. Louis Geyer, wiozącego na wypłatę 20 tysięcy rubli.

Łódź. Na ulicy Mikołajewskiej uzbójni bandyci napadli na kasiera Tow. Louis Geyer, wiozącego na wypłatę 20 tysięcy rubli.

Łódź. Na ulicy Mikołajewskiej uzbójni bandyci napadli na kasiera Tow. Louis Geyer, wiozącego na wypłatę 20 tysięcy rubli.

Łódź. Na ulicy Mikołajewskiej uzbójni bandyci napadli na kasiera Tow. Louis Geyer, wiozącego na wypłatę 20 tysięcy rubli.

Łódź. Na ulicy Mikołajewskiej uzbójni bandyci napadli na kasiera Tow. Louis Geyer, wiozącego na wypłatę 20 tysięcy rubli.

berskiej Izby sądowej Wipper delegowany został w celu zbadania sprawy o zabójstwo Juszczynskiego.

KURS WINIARSTWA. Nowoczerkask. Jest projekt otwarczenia przy politechnice kursów kultury winnic i wyrobu win.

ETA KATASTROFY. Taganrog. W szybie „Italjanka“ podczas wybuchu znajdowało się 92 górników. Zginęło 54, odniosło poranienia 13, nie odwołano jednego.

REWIZJE SENATORSKIE. Tomsk. Na skutek rewizji senatorskiej oddani zostali pod sąd pomocnik naczelnika służby i kilku innych urzędników.

ZAMACH NA POLICJĘ. Tyflis. W Kwiryłach w gub. kutańskiej dokonano napadu na komisarza policyjnego, do którego dano szereg wystrzałów. Jeden z przechodzących zabity, drugi ciężko ranny.

WYBRYKI WSZĘCHNIEMIECKIE. Grätz. Z powodu oświadczenia profesora uniwersytetu tutejszego, iż pewne wykłady przeznaczone są tylko dla Niemców, doszło do konfliktu pomiędzy studentami słowiańskimi i jednej, a kolegum profesorów z drugiej. W akademii górniczej także wynikiem nieporozumienia pomiędzy studentami słowiańskimi i niemcami, którzy oburzyli się o to, że rektor pozwolił poludniowemu - słowiańskiemu związkowi studentów udekorować swój znak kwiatami.

SPRAWY CHORWAACKIE. Trjest. Podług doniesienia gazety słowieskiej „Jednost“ w kilku gmianach miały miejsce burzliwe demonstracje włochoł przeciwko chorwatom i słowienom. W Pizinie pozrywano szлды słowieskie ze sklepów i ze szkoły słowieskiej. Porządek został przywrócony przez żandarmeryę.

NA POGRANICZU TURKIECKIM. Skutari. W wilajecie kossowskiem coraz częściej zdarzają się napady band tureckich na serbów. W ciągu ostatnich dwóch tygodni zdarzyło się wiele zabójstw i rabunków spokojnych serbów.

NAPAD NA MINISTRA. Uskiub. Na eskortę tureckiego ministra spraw wewnętrznych dokonano napadu partja albańczyków we wsi Łuka pomiędzy Ipekem i Djakowem. Ministra eskortował duży oddział wojska i żandarmów konnych. Albańczycy napadli na awangardę. Przez czas potyczki, która trwała przez dwie godziny, minister oczekiwał w Instincze. Zabitych jest 10 turków i czterech albańczyków. Liczba ranionych dotychczas niewiadoma.

Partja albańczyków dowodził wojewoda Machmud-zaim Chodża. Partja po odparciu jej przez żandarmów rozbiegła się. Minister dojechał do Djakowa, skąd udał się w dalszą podróż.

ZAPRZECZENIE. Berlin. Pogłoski o zamierzonych dymisjach ministrów nie mają podstawy. PODRÓŻ CESARZA WILHELMA. Berlin. Wyjazd cesarza Wilhelma na Korfu przez Wiedeń i Wenecję naczynony został na piątek.

ZRABOWANIE KASY. Amiens. W nocy z wtorku na stronę nieznaną rabusie zabili dyżurującego funkcjonarjusza i zrabowali kasę kolejową na stacji Marceille.

EKSPLOZJA BOMB. Oporto. W czterech domach eksplodowały bomby tam przygotowane. Z pod gruzów wydobyto cztery trupy i ośm osób poranionych.

TRZĘSIENIE ZIEMI. Lizbona. W miejscowości Ribatexa daly się odczuć podziemne uderzenia, wywołujące panikę wśród ludności.

BUDŻET WŁOSKI. Rzym. Senat ostatecznie rozpatrywał budżet na rok 1911 - 12. Todecon oświadczył, że napewno dochody przewyższą rozehody o 57 milionów, co razem z 57 milionami przewyżki za rok ubiegły da możność pokrycia prawie połowy wydatków wojennych do końca lutego. W ciągu pięciu miesięcy wojny dochody zwiększyły się o 7 i pół milionów miesięcznie w stosunku do roku ubiegłego, co dowodzi żywotności i poważnego stanu gospodarki narodowej. Stan finansów państwowych jest trwały i mocny.

SZPIEGOSTWO. Londyn. W czasie strzelania do celu w forcie Freshouther na wyspie Whigt areszlowano jakiegoś cudzoziemca, podejznanego o szpiegostwo.

ANGLJA I TURCJA. Londyn. Grey oświadczył w Izbie gmin, że rząd angielski prowadzi rokowania z Turcją o komunikację morską pomiędzy Bagdadem a zatoką Perską, oraz w innych sprawach. Rząd angielski oczekuje od rządu tureckiego doniosłych propozycji.

SKAZANIE SUFRĄZYSTKI. Londyn. Sufrązystka Pittfeld, która zamierzała podpalić główny gmach poczty, skazana została na sześć miesięcy więzienia.

W SPRAWIE KRETENSKIEJ. Londyn. Grey odpowiedział w Izbie gmin na zapytanie w sprawie kretenskiej, że mocarstwa protekcyjnie nie zwracają się do żadnego innego mocarstwa o udział w gwarancji utrzymania status quo na Krecie. W razie zwiększenia się komplikacji jest nadzieja, że mocarstwa przy udziale Niemiec i Austrii sprawę załatwią.

Konstantynopol. Posel angielski zakomunikował rządowi tureckiemu o zamiarze mocarstw natychmiastowego wysłania wojsk na Krete.

SPRAWY PERSKIE. Petersburg. W zaprzeczeniu doniesień zamieszczonych w gazetach, ogłoszono urzędowy komunikat, że składowi broni w Tabryzie obecnie nie ma; jeżeli jest w mieście broń, to w małej ilości w domach cudzoziemców, skąd jej wydstać nie można.

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście. Część zbiorów, pozostałych po Wacławie Fedorowiczu, zamierza nabyć muzeum Aleksandra III w Petersburgu (z prowincji).

W Łodzi handyci napadli na kasjera (z kordonu).

Władze wydają za Dąbrowy Górniczej 700 rodzin żydowskich (z Król.).

W Samborze w kościele podczas popochu raniono kilkudziesiąt osób (z za kordonu).

Sesja Izby rosyjskiej potrwa do czerwca (tel. z Petersburga).

Rada państwa obradowała nad reformą sądu miejscowego (parlament).

Duma na posiedzeniu dzieanem obradowała nad nową ustawą powinności wojskowej, na wieczornym nad interpelacjami o pogwałceniu paragr. 86 pr. zasad. o wydaleniu z uniwersytetów (parlament).

W Petersburgu dokonano paru rewizji w związku z rewizją sen. Garina (z Rosji).

Obiegają pogłoski o projekcie sojuszu Włoch i Rosji przeciw Turcji (wiad. pol.).

Zamknięto w Petersburgu parę stowarz. robotniczych (telegr.).

Ces. Wilhelm udaje się na Korfu (telegr.).

Cesarz Wilhelm wstrzymał swój wyjazd (tel.).

Albańczycy napadli na wojsko towarzyszące tureckiemu ministrowi spraw. wewn. (telegr.).

Pomiedzy Turcją a Anglią toczona są poważne rokowania (telegr.).

Persja zgodziła się na ultimatum angielsko-rosyjskie (tel.).

W Oporto eksplodowały w kilku miejscach bomby (telegr.).

Rewizje ogólne wywołalyby tylko rozgoryczenie spokojnych mieszkańców. Wobec powyższego po straceniu 37 ludzi z wyroków rosyjskiego sądu polewego i 50 ludzi z wyroku czasowego general-gubernatora azerbejdżkiego dalsze represje uznane zostały za zbyt ciężkie, aby dać życie miejscowemu możność powrotu do normalnego stanu.

Teheran. Rząd perski dał zadowolającą odpowiedź na wszystkie punkty noty angielsko-rosyjskiej z d. 5 (18) grudnia r. z.

Teheran. W odpowiedzi rządowi perskiemu oświadczone, że znaczna część zaliczki dwóch milionów rubli, użyta będzie na organizowanie żandarmeryi. Persja zobowiązuje się gościć politykę swą z zasadami umowy angielsko-rosyjskiej z 1907 r. Fidaje będą rozpuszczeni, wojska będą zorganizowane w karną armję, co będzie głównem zadaniem gabinetu, stronni- kom ex-schacha dano zupełną amnestję.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Tel. Agencji Telegraficznej.

Petersburg, 6 (19) marca 1912 r. Naszój Giełdy

Table with exchange rates for various currencies and commodities, including London 3 mies., Berlin 3 mies., and various bonds.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemskiego.

Table with bank rates for Wileńsk. Banku Ziemskiego, including 4% and 5% rates.

CENY ZOŻA.

Table with commodity prices, including Doniesienia telegraficzne Ag. Pot., Pasenica samarska, Zyto, Owies biały, and others.

PAPIER FAYARD. srodek zewnętrzny, używany w reumatyzmie, bronchicie, katarze przewodów oddechowych, jako srodek zapobiegawczy. Sprzedawca: aptekach i składach aptecznych. 12828

Najnowszy duński separator do mleka

„Tytan-Aleksandra“

(model r 1910)

z bębniem samobalansującym się bez osi i automatycznym naolnawianiem całego mechanizmu,

fabryki Towarzystwa Akcyjnego „TYTAN“ w Kopenhadze.

Główne zalety separatora „Tytan-Aleksandra“:

a) Najwyższa dokładność w odświeżeniu, gdyż jak wykazały próby, dokonane w oddziale doświadczalnym Politechniki Ryskiej przez znanego specjalistę prof. Glazena, pozostawia w mleku odseparowanym ledwie dostrzegalne ślady tłuszczu, niedające się ująć w żaden rachunek ścisły.

- b) Nader prosta i mocna konstrukcja.
c) Niezmiernie lekki chód.
d) Talerzyki bez numerów i nie rdzewiejące.
e) Bieg równy i bez hałasu.
f) Niezwykła łatwość obsługi i
g) Najmniejsze zanieczyszczenie bębna przy pracy.

Separatory „Tytan-Aleksandra“ posiadają cały mechanizm szczelnie zamknięty, co je chroni przed zepsuciem i zanieczyszczeniem.

Separatory „Tytan-Aleksandra“ powszechnie uznane zostały za doskonałe w zestawieniu do innych systemów, o czym wymownie świadczą wykazy nagród najwyższych, przyznanych tym maszynom we wszystkich częściach świata

Poleca reprezentant fabryki

ZYGMUNT NAGRODZKI w Wilnie

ul. Zawalna № 11.

Od nabywających separatory „Tytan-Aleksandra“ przyjmowane są w zamian separatory używane różnych systemów w cenie możliwie wysokiej.

Wileńskie Biuro Ceramiki Budowlanej

G. Piotrowski i P. Wilniewicz w Wilnie

Dostarcza jako specjalność:

Posadzki terakotowe i płytki okładzinowe do ścian

z najpiękniejszych fabryk krajowych i zagranicznych, konkurując wyborowym gatunkiem towaru i cenami (w zakresie tej branży posiadamy wszystko, co tylko przemysł krajowy i zagraniczny produkuje) po samem dostarczeniu wszelkie artykuły „ceramiki budowlanej“ (wyroby z gliny, fajansu, szkła, porcelany etc.) oraz opanocci i przedmioty zdobnictwa budowlanego.

Stala wielka wystawa prób i wzorów.

Oferty szczegółowe na pierwsze żądanie.

Adres: tymczasowy: Wilno, ul. Antokolska 6 mieszkania piąte

Petrzchni zdolni i odpowiedzialni agenci.

Skład maszyn rolniczych, nasion i nawozów sztucznych

Towarzystwo „SIERP“ w Mińsku Lit.

Ceny najniższe.—Katalogi na żądanie franko.

KSIEGAARNIA

„KULTURA“

- 19055 WILNO ul. Dominikańska № 14.
Otrzymała ostatnie nowości wydawnicze:
Albinowska I. Uszczędną gospośnią. W opr. —80
Baranowski I. Biblioteka Żelazkich w Warszawie —75
Bouffal B. Teoria odpowiedzialności organów władzy administracyjnej we współcz. prawie politycznym —75
Bukowiecka H. Opis ziem dawnej Polski z mapą —50
d-ra E. Romera —100
Farrère C. Półświatek. Powieść —100
Grubiński W. Poczułunek, Uczta Baltazara i inne nowele. Wydanie II —100
Gustawicz Br. i Wyrobek E. Księga wynalazków, przygód i podróży. Z licznymi ilustracjami i 4-ma tablicami barwnymi, w ozd. oprawie —50
Kostecki E. dr. Krótki zarys uprawy wysadków buraczanych —30
Kozicki St. Zjednoczenie Włoch —45
Kozicki W. W gaju Akademosa. Poezje i szkice krytyczne —150
Letnik I. Automobilista. № 3 marzec —30
Mozzońska I. Zdradnie sieci. Przestroga dla dziewcząt —10
Polszchke St. Zasady termodynamiki —120
Rolszchewski W. Uprawa jezemia browarnego —60
Rydzan. № 2. Luty —55
Sempelewski A. Uprawa roli. Wyd. II uzupełnione —15
Smoleński I. dr. Krajobraz polski —2
Zapala A. G. O czym się nie mówi. Wyd. nowe —150
Zawilński R. Z kresów polszczyzny —150
Nowe, sezonowe żuratele miod. —150

Zamówienia zamiejscowe załatwiane są odwrotną pocztą.

Maszyny Osterlanda

pozwala 3 razy większą przestrzeń zasadzić ziemniakami



bez zwiększenia ilości rąk roboczych. Najprostszą konstrukcją wykazuje

trzy ruble zysku na morgu.

Koszt maszyny zwraca się w pierwszym roku pracy. Budowa nieporównanie solidna.

Nawozy sztuczne wszelkich rodzajów, nawet wilgotne i zgromione wysiewa oszczędnie, szybko i tanio znakomity potrafiąca zachowcy

Nowa Westfalja

z siedzeniem, patentowanym odjmowanym dnem i dźwignią pedałową.

Dokładne opisy i cenniki bezpłatnie.

Maszyny OSTERLANDA i potrafiące NOWA WESTFALJA wystawione są w hali przy ul. Miodowej 4 w Warszawie, gdzie posiadamy

WYSTAWĘ MASZYN ROLNICZYCH w Składzie Wileńskiego Oddziału.

TOWARZYSTWO AKCYJNE

Tadeusz KOWALSKI i A. TRYLSKI

WILNO, Ś-to Jerska 32. WARSZAWA, Miodowa 4.

Sezon wiosenny i letni! Kantor redakcji żur-nali miod, manekinów i wykroi gotowych i na obstalnok 16115

tylko u S. BONISZKO,

Ostrobramska № 11, naprzeciwko-Banku Zjednoczonego.

Albuminat żelaza Grüninga.

Liquor ferri albuminati „Grüning“ uznany za skuteczny środek lekarski przy bezkrwistości, anemii, zupełnym wyczerpaniu i innych, pobudza apetyt i nie działa szkodliwie ani na żołądek ani na nęby.

Ostrzeżenie.

Znajdują się w handlu bez oznaczenia ceny imitacje, które, zarówno pod względem swego składu chemicznego, jak i działania, znacznie się różnią od przelworu właściwego. Ostrzegamy również przed falsyfikacjami. Żądajcie tylko „Albuminatu żelaza Grüninga“, przy czem należy zwrócić uwagę na markę fabryczną (Wgą).

Albuminat żelaza Grüninga suchy

Ferrum albuminatium siccum „Grüning“ w działaniu swem równoznaczny z przelworem płynnym. Puszka w opakowaniu oryginalnym odpowiada 1-funtowemu flakonowi płynnego albuminatu żelaza i posiada tę samą wartość. 17449

Sprzedaj we wszystkich aptekach.

PURGEN IDEALNY ŚRODEK PRZECYZSZAJĄCY DLA DOROSŁYCH I DZIECI

Bezwartościowa imitacja i falsyfikaty zawierają te wszystkie pu-delka, które nie są zaopatrzone w niebieską banderolę z rosyjskim napisem oraz u dołu na pokrywie pu-delka nie mają zamieszczonej firmy: Dr. Bayer & Tarsa, Budapest. Pu-delko 65 k., we wszystkich apt.

Kąpiele morskie Libawa, KURLANDJA.

Otwarte morze, silna fala. Klimat umiarkowany. Sezon od 1 (14) czerwca do 15 (28) września. Nowy zakład wodolecznicy otwarty cały rok. Oddział wodolecznicy, światło-lecznicy, hydro-lecznicy, światło-lecznicy. Leczenie podług wszelkich systemów. Opiay iustrowane i wszelkie wiadomości na żądanie bezpłatnie. Skrofuly, rachity, początki suchot, neurastenja, neuralgia, cierpienia na nerwa, sezonowe trawienia i t.p. 16884



CHOROZY WYSTRZEGAJCIE SIĘ FALSYFIKACJI

pod postacią małowartościowej, podrabianej Sperminy, w działaniu swem nie wspólnego z nią nie mających, a często i szkodliwych dla zdrowia.

Na naurastenje, niemoce piciowa, wiaqd starczy, niestaje, nowralgie, male-krwistość, suchoty, syfilis, w następnach leczenia rtycowego, w chorobach serca (otłuszczenie, skleroza serca, bicie serca, palpita-cje, miocarditis), arterjoscleroza, alkoholizm, echnięciu mleca, paralizach, osłabieniu po przebytych chorobach, wyczerpaniu itp. tylko za pomocą SPERMINY-POEHLA osiągnięto te nadzwyczajne rezultaty, o których świadczą apozrozenia uczonych i lekarzy całego świata

SPERMINA-POEHLA ORGANOTERAPEUTYCZNY INSTYTUT PROFESSOR D.R. POEHL I SWIE DOSTAWCY DWORU JEGO CESARSKIEJ MOŚCI PETERSBURG W.O. 7. maja 18

PIEKNOŚĆ tworzy: delikatna czysta twarz, różowy młodzieńczo-świeży wygląd białą aksaminata miękką skórą i oślepiająca piękna cera.

PUSTAKI BETONOWE tworzą domy suche, ciepłe, o 40% tańsze od murowanych z cegły Dachówka cementowa—najtańsze i najlepsze pokrycie.

RZEWUSKI i S-ka, Warszawa, Ordynańska № 7, telef. 28-95. Cenniki na żądanie bezpłatnie.

Podajemy do wiadomości Pp. kucpów i nabywców. Je jedynym przedstawicielem hurtowego składu win z plantacji Jego Cesarskiej Wysockości Wielkiego Księcia Nikołaja Nikołajewicza, na kraj Północno-Zachodni—jest T-wo A. Jądłownik, M. Rozenblum i L. Bieźmierny, pod firmą „JARB“

Dr. Bengue 47, Rue Blanche, Paris. Baume Bengue WYLECZENIE ZUPESNE PODAGRY REUMATYZMU CENA: 1.20 k. 1.20 k.

ZARZĄD SŁUCKIEGO TOWARZYSTWA WZAJEMNEGO KREDYTU ma zaszczyt zawiadomić W-nych Członków Towarzystwa, że Walne Zebranie odbędzie się d. 18 (31) marca r. b. o godz. 5 po poł. w lokalu własnym.

TELEFONY, DRUT, PRZEWODNIKI I NAKI poleca Przedstawiciel dla Północno-Zachodniego Kraju T-wo L. M. ERIKSON I S-ka inżynier E. NAJMAN, WILNO, Ostrobramska 29, Telef. 973. 14596

BIURO PARCELACYJNE i LEŚNE SPECJALISTY-LEŚNIKA Józefa Łastowskiego 7589 (byłego p. o. Czołbka Banku Włościańskiego) Wilno, просп. Ś-to Jerski, d. № 43 m. 4.

WYPRZEDAŻ. Z powodu śmierci właścicielki składu win pod firmą L. M. FEJGELSON WILNO, Ostrobramska № 3, telef. 125. ISTN. OD 1873 ROKU

Ostatniem słowem higieny są ogniotrwałe kuchenne naczynia porcelanowe „ALLUMINIT“ SPRZEDAŻ u Galinajtisa i Chybińskiego, WILNO, prospekt Ś-to Jerski № 1. 4447

RZEŻĄCZKĘ i upławy w ostrej i chronicznej formie szybko i radykalnie leczy zupełnie nieszkodliwy środek (użyte wewnętrznie) „TIELERIN“ doktora medycyny uniwersyt. w Genewie GORCZOWSKIEJ. Cena zw. słoika (na 10 dni) 1 rb. 75 k., podw 3 rb. bez przes.

Motory Naftowe ekonomiczne, mocne, długoletnia wyprata „RUŠ“ (Wigand, Rewel) Zainstalowano przeszło 500 sztuk. Przedstawiciel Biuro Techn. inż. E. J. Najmana, Wilno, Ostrobramska 29, tel. 973.

KORZYSTNA OKAZJA! Sprzedamy z dawnych zapasów do 5000 gaśiorków wina węgierskiego wyborowego, słodkiego średniego, lub wy-trawne po wyjątkowo niskiej cenie, rb 1.20 i 1.80 za gaśiork. Przy odbiorze 15 gaśiorków — dostawa franko. 1016 Pivnica Populniczkie Br. KEMPNER Warszawa, Długa № 5, telef 772.

Pzczelw RZEŻĄCZCE najnowszy środek PICZILIN działa szybko, radykalnie i zdaniem lekarzy uważany jest za środek racjonalny. Oryginalny tylko w pudełkach metalowych po 1 rb. 80 k. Jednakowo działa w ostrych i chronicznych przypadkach i w krótkim czasie usuwa najuporczywsze objawy rzeżączki. 18576 SKŁAD: Petersburg, Razjeżajka № 7, apteka B. Konhejma. Wysła za zaliczeniem. Koszt przez stosow. do taryfy pości. Do nabycia w Wilnie w składach aptecznych Segala i Gruzewskiego.

Poszukuję kupna MAJĄTKU; od 200—300 dzies., z dobrym domem, niedaleko kolei, z łow-tarzem lub bas., z długiemi bankowym. Wilno, poste-restante A.A. 17707

OGŁOSZENIA DROBNE

Nauka i wychowanie.

Biuro Nauczycielskie... Poleca nauczycieli, nau-wycieli, cudzoziemki, boni, paucy, wy-uczni, rzadców. Dobro-actwa.

Kupno i sprzedaż.

Byki-Szwycy 112 letnie... daje m. Tered-wie. Duailowice, gub. Wileńska.

Ziemniaki do sadzenia.

Wohltmana i Słezya. w P... wagonowych poeca 5... szwowski w Wilnie, Ś-to

Interesa handl. i maję.

Dzierżawa do oddania... skł, bisko Ziembina. Gruz... nego 250 dziesięcin; 14 150

Kupię majątek, gotówką

10 kwietnia; Wilno, hotel... tojerski, Leon Kuczyński; kwi-ek; poczta Wyżna w... gub. Słuckiego powiatu, maję

Poszukuję energicznych

dzierżawy niedalek. Wilno... to samej kolei, chodzi o em-ony

Plac 520 kw. sąsiad z

drzewianym sprawa... Łukiska 14 m. 1.

Posady i prace.

a) Poszuk wanc... Leśniczy, młody, żony...

Rządca rutynowany

ku posady w... Kowno, Mikolajewski prospe... m. 4, Pleczkiowicz.

b) Zaofiarowane

Lekarz z potrzebny zarab... b. handlowego... steczka, Kow. gub. B. korzy...

Ochmistrzyni

na wy... bna. Wilno, Kazan-ka d. №... m. 8, do 11 rano i od 3—

Potrzebny eukier...

na wy... Syberji. Wiadomości: Chybi...

Potrzebne tancerki i

tytuł do... sońska 3 mieszkania 13, S...

Rożne.

Fotografie do... wicznotrawle wykonywa... fotograficzny na porobale... fana Webera, Warszawa, S...

Dentysta Nowiński

Wprawiane zębów bez pod... bntroligator. Aleksan... ska 11, telefon 1224; Wyk...

Tanie obuwie

szycy... sonów, tylko u szwca Gęgo...